
 

令和５年度 学びを応援! 
まちなかにぎわい創出実証事業報告書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【事業概要】 

 ・事業名 …学びを応援！まちなかにぎわい創出実証事業 

・事業内容…中心市街地内の店舗の一部を無料の学生専用勉強スペースとし

て提供することで、「学び」の切り口から学生を中心市街地に誘

引し、来街者の増加とまちの賑わい創出を図ることを目的とした

実証事業。 

・実証期間…令和５年７月１４日（金）から１０月１３日（金）まで 

・協力店舗…１０店舗（順不同） 

  カダルカフェ、LITTLEBABY、城東閣フレキシブルルーム、菊冨士、

窯焼きパンケーキ＆CafePiyo、PIZZERIA MIA、弘前東栄ホテル、

TECOCA事務局、ヴェルヴェンヌ（８月２３日から参加）、ギャラ

リーまんなか（９月１５日から参加） 

       ※事業期間終了(報告書提出)後、会場借上料として 1 店舗あた

り上限 50,000円（途中参加の店舗は日割り計算した金額）を

支払う。 

 

（2023.11.8 作成） 
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【協力店舗について】 

 
 

①ヴェルヴェンヌ 

店舗所在地 弘前市大字百石町 18 
【勉強スペースについて】 

座 席 数 テーブル４席 

店 舗 業 種 洋菓子製造小売業 提供時間 平日）14：00～19：30 

休日）13：00～19：00 申 請 者 蟻塚あらし 

申請者住所 弘前市大字百石町 18 定 休 日 月曜日 

②カダルカフェ 

店舗所在地 
弘前市大字土手町 31 

土手町ｺﾐｭﾆﾃｨﾊﾟｰｸ B 館 

【勉強スペースについて】 

座 席 数 カウンター３席 
店 舗 業 種 IT ｺﾝｻﾙﾃｨﾝｸﾞ業 

申 請 者 ㈱ｽﾄﾗﾃｼﾞｰﾃｯｸ･ｺﾝｻﾙﾃｨﾝｸﾞ 提供時間 9：30～18：30 

申請者住所 
東京都中央区日本橋馬喰町

2-3-3 秋葉原ﾌｧｰｽﾄｽｸｴｱ 7 階 
定 休 日 土曜日・日曜日・祝日 

③LITTLEBABY 

店舗所在地 
弘前市大字土手町 49-1 

弘前中三５階 

【勉強スペースについて】 

座 席 数 
テーブル 30 席 

カウンター5 席 申 請 者 ㈱中三弘前店 

申請者住所 弘前市大字土手町 49-1 提供時間 10：00～18：00 

業 種 カフェ 定 休 日 なし 
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④城東閣フレキシブルルーム 

店舗所在地 弘前市大字鍛冶町 11 【勉強スペースについて】 

店 舗 業 種 有料コミュニティスペース 座 席 数 テーブル 24 席 

申 請 者 ㈱城東閣 提供時間 12：00～17：00 

申請者住所 弘前市大字鍛冶町 11 定 休 日 日曜日・祝日 

⑤菊冨士 

店舗所在地 弘前市大字坂本町 1 【勉強スペースについて】 

店 舗 業 種 飲食業 座 席 数 テーブル 4 席 

申 請 者 ㈱菊冨士 提供時間 11：00～14：00 

申請者住所 弘前市大字坂本町 1 定 休 日 木曜日 

⑥窯焼きパンケーキ＆CafePiyo 

店舗所在地 
弘前市大字駅前 3-2-1 

ｲﾄｰﾖｰｶﾄﾞｰ弘前店 1 階 

【勉強スペースについて】 

座 席 数 テーブル 4 席 

申 請 者 ㈱保商 
提供時間 

平日）16：00～20：00 

休日） 9：00～12：00 申請者住所 弘前市大字野田 2-5-10 

業 種 カフェ 定 休 日 なし 

⑦ギャラリーまんなか（中央弘前駅内） 

店舗所在地 弘前市大字吉野町 1-6 【勉強スペースについて】 

申 請 者 弘南鉄道㈱ 座 席 数 テーブル ６席 

申請者住所 平川市本町北柳田 23-5 提供時間 6：50～22：00 

業 種 交通事業者 定 休 日 なし 

⑧PIZZERIA MIA 

店舗所在地 弘前市大字代官町 3-1 【勉強スペースについて】 

店 舗 業 種 飲食業 座 席 数 カウンター ３席 

申 請 者 ㈱MIA 提供時間  8：00～11：00 

申請者住所 弘前市大字代官町 3-1 定 休 日 月曜日・火曜日 

⑨弘前東栄ホテル 

店舗所在地 弘前市大字土手町 166 【勉強スペースについて】 

店 舗 業 種 ホテル 座 席 数 カウンター ３席 

申 請 者 弘前東栄ホテル 提供時間  11：00～16：00 

申請者住所 弘前市大字土手町 166 定 休 日 なし 

⑩TECOCA 事務局 

店舗所在地 弘前市大字土手町 176 
【勉強スペースについて】 

座 席 数 テーブル ８席 

店 舗 業 種 システム会社 提供時間 月水金 9：00～13：00 

火木 13：00～18：00 申 請 者 ㈱Gvalue 東北 

申請者住所 弘前市大字土手町 176 定 休 日 土曜日・日曜日・祝日 
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【利用実績(店舗別)】 

  利用実績は、LITTLEBABY が 571 人（81.7％）と大多数を占め、カダルカフェ 43 人

（6.1％）、窯焼きパンケーキ＆CafePiyo26 人（3.7％）と続いた。 

一方で、菊冨士０人や TECOCA 事務局１人、城東閣フレキシブルルーム２人など、

明暗がはっきりと分かれた結果となった。 

店員などの人目が少なく開放的な場所が好まれ、鍛冶町（城東閣フレキシブルルー

ム）や店内の様子が見えない完全な個室タイプ（菊冨士や TECOCA 事務局など）の店

舗は、協力店舗とわかっていても学生には利用しづらかったものと思われる。 

 

【利用学生実績】 

  学生の利用状況は、全体で高校生 417 人（59.7％）、大学生 282 人（40.3％）となっ

た。利用時期(週別)で比較すると、それぞれの夏休み期間（高校が７月中旬～８月中

旬、大学が８月上旬～９月下旬）と重なるかたちで、実証期間の前半は高校生の利用が

多く、後半は大学生の利用が多いという結果となった。   

 

【利用学生実績推移（週別）】 

 

 

 

 

 

合計 うち
大学生 うち
高校生 割合

ヴェルヴェンヌ 25 23 2 3.6%

カダルカフェ 43 34 9 6.1%

LITTLE BABY　 571 207 364 81.7%

城東閣ﾌﾚｷｼﾌﾞﾙﾙｰﾑ 2 2 0 0.3%

菊冨士 0 0 0 0.0%

窯焼きパンケーキ＆CafePiyo 26 0 26 3.7%

ギャラリーまんなか 16 3 13 2.3%

PIZZERIA MIA　 11 9 2 1.6%

弘前東栄ホテル 4 4 0 0.6%

Tecoca事務局　 1 0 1 0.1%

合計 699 282 417 100.0%
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10/9(月)~10/13(金) 27 7 20 3.9%
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【協力店舗アンケート結果】 

  協力店舗(１０店舗)にアンケートを実施したところ、以下のような結果となった。 

  本実証事業の目的である「本事業により商店街に足を運ぶ学生が増えまちのにぎわい

が創出されたと感じますか」については、「どちらともいえない」が７店舗と大体数を

占めたが、「自身の店舗に勉強スペースを設置することについて、メリットを感じます

か」については、半数を超える６店舗が「メリットを感じる」と回答し、「来年度以

降、同様の事業を実施する場合、参加したいと思いますか」については、「思う」が８

店舗と大多数を占めた。 

  実証期間が３ヵ月と短期間だったため、まちの賑わいを実感するには至らなかったも

のの、本実証事業により中心市街地に学生を誘引することについて一定の効果があった

ものと思われる。 

本事業により商店街に足を運ぶ学生が増えまちのにぎわいが創出されたと感じますか 

 

自身の店舗に勉強スペースを設置することについて、メリットを感じますか 

 

来年度以降、同様の事業を実施する場合、参加したいと思いますか 

 

 

1

7

2

10

感じる

どちらともいえない

感じない

合計

感じる

1店舗

どちらともいえない

7店舗

感じない

2店舗

6

3

1

10

メリットを感じる
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メリットを感じない
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メリットを感じる

6店舗

どちらともいえない

3店舗

メリットを感じない

1店舗

8

1

1

10

どちらともいえない

思わない

合計

思う

思う

8店舗

どちらともいえない

1店舗

思わない

1店舗
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【利用学生アンケート結果】 

本事業について、どこで知りましたか？ 

 本事業については、各大学・各高校を訪問し学生に対する一斉メールや教室や校内にチ

ラシを掲示してもらうなどの周知をお願いしたが、本事業を知った方法として一番多かっ

た回答が「友人・知人から」の 31.5％となり、「広告やＨＰなど」「学校からの情報提供」

が 20.5％で続く結果となった。 

 

利用店舗で飲食などを注文しましたか 

  「注文していない（できない）」との回答が 48 人(65.8％)と半数以上を占めたが、48

人のうち約７割にあたる 34 人が中三弘前店の LITTLEBABY（店舗自体の営業は土日の

み）だったため、「注文していない」ではなく、「注文できない」という状態だったもの

と思われる。 

 

商店街の他の店を利用（買い物など）しましたか 

 「来る前に利用した」「帰りに利用予定」の 2 項目で約 70％を占めており、まちの賑わ

いについても効果があったものと思われる。 

 

 

回答数 割　合

15 20.5%

15 20.5%

23 31.5%

12 16.4%

6 8.2%

2 2.7%

73 100.0%

店のステッカー

その他

無回答

合　計

広告やHPなど

学校からの情報提供

友人・知人から

選択肢

15

15

23

12

6

2

0 5 10 15 20 25

広告やHPなど

学校からの情報提供

友人・知人から

店のステッカー

その他

無回答

(回答数)

回答数 割　合

21 28.8%

48 65.8%

1 1.4%

3 4.1%

73 100.0%

選択肢

注文した

注文していない

その他

無回答

合　計

21

48

1

3

0 10 20 30 40 50

注文した

注文していない

その他

無回答

(回答数)

回答数 割　合

25 34.2%

26 35.6%

19 26.0%

1 1.4%

2 2.7%

73 100.0%

その他

無回答

合　計

選択肢

来る前に利用した

帰りに利用予定

利用する予定はない

25

26

19

1

2

0 5 10 15 20 25 30

来る前に利用した

帰りに利用予定

利用する予定はない

その他

無回答

(回答数)
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勉強スペースに置いてある赤本や参考書は役に立ちましたか 

 実証事業と並行して赤本や参考書籍の寄付を募ったため、実施期間中に店舗に設置でき

たのは 2 店舗のみ（LITTLEBABY と窯焼きパンケーキ＆CafePiyo）だったが、32.9％の

学生が「役に立った」と回答した。 

 

この事業を友人や後輩にも勧めたいと思いますか 

 「勧めたいと思う」が大多数を占める 80.8％と好評であり、自由記入欄でも感謝や期間

延長を希望する声が多くあった。 

 

自由記入欄 

 別添のとおり 

 

【まとめ】 

・夏休み期間に合わせたこともあり、本実証事業の実証期間中(３カ月)に延べ 699 名の

学生が中心市街地を訪れるきっかけを作ることができた。 

・利用学生の約７割が勉強スペースの利用前後に買い物をしており、まちの賑わい創出

にも一定の効果があったものと思われる。 

・社会人と違い、学生は店員などの人目が少なく開放的な場所を好み、鍛冶町や店内の

様子が見えない完全な個室タイプの飲食店などは利用しづらいものと思われる。 

・学生からは、冬休みの実施など期間延長や来年の実施を希望する声が多かった。 

・学生が情報を得る手段として「友人・知人から」の回答が最多だったため、ＳＮＳの

活用や興味を引くチラシの作成などに注力することで、より多くの学生に周知が図ら

れ利用してもらえるものと考える。 

・来年度は、学生が利用しやすい店舗（人目が少なく開放的な店舗）や実証期間の長期

化などを考慮のうえ、実施について検討したい。 

回答数 割　合

24 32.9%

11 15.1%

28 38.4%

5 6.8%

5 6.8%

73 100.0%

選択肢

役に立った

役に立たない

本が置いてない

その他

無回答

合　計

24

11

28

5

5

0 5 10 15 20 25 30

役に立った

役に立たない

本が置いてない

その他

無回答

(回答数)

回答数 割　合

59 80.8%

5 6.8%

4 5.5%

2 2.7%

3 4.1%

73 100.0%

勧めたくない

その他

無回答

合　計

選択肢

勧めたいと思う

どちらともいえない

59

5

4

2

3

0 10 20 30 40 50 60

勧めたいと思う

どちらともいえない

勧めたくない

その他

無回答

(回答数)
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【ギャラリー集】 

 



【自由記入欄】 別 添
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涼しくて落ち着いて居られるのでとてもいごこちがいいです。

期間を延ばしてほしいです。

期間延ばしてくれたらいいな。

期間延ばしてください。

デパートだと来やすいし利用者も増えているので、他のデパートでもできると人が分散していいかもです。

冬休みも利用したいため、期間を延ばしてもらうことは可能ですか？

また利用したい。

期間を延ばしてほしい。

期間を延ばしてほしいです。

もっと長い期間使いたい。

10/13以降も続けてほしいです。

期間延ばしてくれたらうれしいです。

受験生です。助かりました。続けてほしいです。

私立図書館以外に学生が勉強できる場所がないので、これからも続けてくださると嬉しいです！

友達連れてきます。静かで心地いいです。継続お願いします。帰りはパンを買います。

とてもいい

冬休みも利用したいです。

期間延びてほしい。冬休みも利用したい。

ありがとうございます。

なかなかこんな感じで勉強できるところが少ないのでもっと増やしてほしいです。

無期限へ

集中しやすい環境でとても助かりました。もっとこういう場所が増えたらいいなと思います。

消しカスを捨てる所がほしいです。

勉強スペースって書いてあるのでとても利用しやすいです。

無料で使えるという所がとても学生に優しくてよい。もう少し期間を延ばしてもらうことは可能ですか？

実施期間以降もこういうスペースを残すか増やすかしてほしいです。居心地よかったです。

とても集中できました。是非、これからも続けてもらいたいです。

冬もお願いします。

土日や冬休みなども勉強スペースがあまりないので続けてほしいです。とてもありがたいです。

とてもいい

とても良かったです。ありがとうございます。

これからも勉強スペースがあってほしいと思いました。もっとたくさん勉強できるように場所をふやしてほしいです。

復活とは天才のそれ！まじノーベル賞！勉強がんばります。絶対何らかの役に立ちます。

まちなかに無料で気楽に勉強できるスペースがあるのはとても助かりました。この取組で土手町に来る機会が増え、知

らなかったお店や場所に訪れるきっかけとなりました。もっと多くの場所でやってほしいです。

勉強をしていると、宗教の勧誘みたいなのがよく来ます。動画をみせられたり、教材をかってにのぞかれずっと横に立

たれたり、名刺を渡されたりとっても怖いです。

本置いてたのがよかった。

机をもっと増やして店舗数も増やして、学校等で宣伝すれば、店の客も増えて、勉強する人も増えてよくなると思いま

す。

机もっと欲しいです。

めっちゃよかった。

とても良い環境下で学習に取り組むことができました。これからもできれば利用し続けたいです。

利用可能日の確認がHP上でしたい。カレンダーで表示してほしい。

使っていいのかよくわからなかったので、もう少し大きな利用案内などがあるとわかりやすい。

カフェの店員さん（おじさん）の声がうるさいです。ずっと大声で話し、他店の悪口も言ってました。学生の勉強の時

間になっても机で作業し大声で電話していました。イヤホンつけず動画をみていてうるさいです。

赤本が助かった。

最高でした。

無料で勉強できる場所が少ないので、とてもうれしいです。

○○高校の態度が悪い。音量MAXでYoutube見たり、席で遊んだりなどみんなの場所ということを理解してもらいた

い。見回り強化希望です。


